# 去历史化的大叙事

——20世纪90年代以来"精神中国"的文学建构

# 陈晓明

"文革"后的中国社会发生深刻的变革,虽然大的社会框架并未改变,但内在价值体系一直处于剧烈的变动中。当代中国文学一直在为时代深刻变革提供精神和价值的依据。在20世纪90年代以来文学被称为"边缘化"的时代,社会现实被描述为精神空洞的时期,文学也在为时代价值观念变革提供最为基础和切实的底蕴。本文通过90年代以来部分有影响的长篇小说考察精神中国价值重建的多个方面,例如文化想象、日常伦理、乡土记忆、自我经验、灵魂叩问等问题,审视当代中国文学与文化在精神价值方面的主要特征。

中国当代文学颇受责难。流行的观点认为,当今中国文学没有人文情怀,没有深厚博大的思想,也没有令人信服的艺术水准。当今中国在思想文化和精神价值上的危机,似乎要文学承担主要责任,或者说它正是这种危机的表征。我承认当今中国面临人文价值危机,但并不认为文学无所作为,或者陷入了价值混乱的境地。

观察当今有影响力的那些作品,可以看到它们对当代中国的精神文化建构起到了积极的推动作用。有相当一部分文学作品以其独特的方式、从不同侧面构建当代中国的精神文化价值。"精神中国"因为这些作品的存在而有一种内在的韧性,有其活力和深度。

比之80年代激烈的社会反思性批判与整个社会的价值重建状况,那些值得关注的作品所提供的精神价值支持是以复杂的形式展开的。以旧有的现实主义为主导的历史叙事受到了质疑,中国作家在回到个人经验的同时,也重新梳理20世纪的中国历史,审视当下中国现实的本质,即问当代人的灵魂。确实,在这一意义上,90年代以来的中国文学的思想意向是以重写、改写乃至解构为目标的,原有的宏大历史叙事的经典模式被破解之后,以个体经验为出发点的文学叙事,着眼点是小叙事,但内里还是有一种压抑不住的要为时代寻找解释的意向。在这一意义上,这些去历史化的叙事又可以看成一种大叙事——最终它总是回答了现实的大问题,回答了普遍性的有未来面向意义的问题<sup>©</sup>。

本文为国家社会科学基 金重大项目"百年中国文 学与当代文化建设研究" (10&ZD098)阶段性成果 文学创作根源于既定的传统与前提,回应现实的精神与价值建构总是要以文学的方式,现实的挑战当然也促成了那些文学变革。给变革以美学和思想的支持。因而,这种建构总是一种多边形的结构展开,也就是说,它们是互动的动态结构。本文拟从重写历史、重建日常伦理、回归乡村精神、重审自我经验以及叩问灵魂等多个方面来讨论,或许可以勾勒出90年代以来的文学建构"精神中国"的基本状况。

### 一、文化价值替代历史想象

经历了80年代的经济改革和思想解放运动,中国社会在90年代初期面临着短暂的歇息和调整。表面的平静酝酿着思想文化内在结构的变化 80年代在思想和文化上的整体性趋于分离 知识分子、民众与主导意识形态已经失去了内在统一性。80年代,在实现"四个现代化"和改革开放的历史意愿下,社会各方面的力量结成一个共同体。90年代初,市场经济开始启动并加速,知识分子从社会中心退出,在专业和社会角色双方面都找不到方向。前者是因为教育的危机,后者是因为民众进入市场,已经不需要改革派和保守派的论争,也不需要人道主义、人性论之类的思想旗帜。90年代的主导意识形态着力于重建50、60年代的国家想象,其社会伦理诉求是重建集体主义、奉献精神,重新塑造时代典范人物。90年代初的市场经济一方面混乱而富有活力,另一方面在培育适应市场经济的一套实用主义准则。在这样的价值重估与无序的情境中,知识分子的话语被悬置。随之出现的关于人文精神的讨论,可以看作知识分子重返历史的一种努力。

在这种背景下,我们来看90年代初的中国文学作品。我们不可能全面梳理那个时期的文学作品,但可以选择当时最有影响的作品,如《废都》和《白鹿原》。这两部作品在当时发行量极大《废都》引发的争论更多。《废都》在90年代初受到的批评主要是因为写性过于直露,以及对知识分子的精神世界揭示得并不深刻。写性是否直露,并非有一个绝对标准,名著写性直露的不在少数。90年代初期,知识分子重新寻求批判性的话语,关于性话语的讨论,最能容纳道德性的批判话语,也是中国几代知识分子最熟悉的话语。贾平凹《废都》为那个时期知识分子重新出场提供了批判对象。启蒙话语在90年代初的重建,带着强烈的道德批判意识,这是知识分子超越现实的精神依据。但这样的批判有些错位《废都》并非只专注于性,贾平凹真正的理想不在于此。

他试图通过性来写庄之蝶的灵魂深处,进而写出当代知识分子面临的精神困境。应该承认贾平凹写出了庄之蝶性格心理的复杂性,问题在于,试图从庄之蝶身上辨认现代知识分子的形象注定要大失所望。因为贾平凹并不是要写出现代知识分子的灵魂,而是要复活古典时代的士大夫文人。他有着非常深厚的传统的文化记忆,在90年代初西方现代主义文化崩塌的短暂时期,古典文化浮出地表,这是西学退潮后自然而又别无选择的结果。一方面是主导意识形态复活50、60年代的红色记忆,另一方面是古典传统也获得了合法性。这在80年代反传统和西化的时代潮流中是不能想象的诉求,现在有了历史机遇。贾平凹想回到古典传统记忆,以此规避主导意识形态的威权文化。在《废都》的后记里,贾平凹明确表示那些古典名著是他膜拜的范本,他痛责自己不能写出那些美文》。

庄之蝶沟通的是复古的文化记忆,那些关于性的叙事,连接的不只是《西厢记》、《红楼梦》等传统经典文本,还有一些野史和非主流读物<sup>®</sup>。《废都》关于性的叙事太容易让人想起《金瓶梅》这类古代禁书,贾平凹用删节号的方框框指向它们。在那样的历史时期,它似乎有意与书

报检查制度建立一种冒犯的暧昧关系。但贾平凹真实意图在于沟通那些禁书的传统,他要唤起的是从历史至今被遮蔽的文化,这是更具有民间特征的、也是更纯粹书写性情的文化传统。固然《废都》在这方面未必成功,其努力方式有值得讨论的不纯粹之处,但它确实表达了90年代初中国社会意识形态转型的境况,在为时代寻求精神文化和美学价值重建的基础。

90年代初传统文化在文学中的复活。固然有着告别西方现代主义的实际效果,但也有告别经典革命叙事的隐秘企图。如果说贾平凹只是潜在地规避,那么《白鹿原》则是直接重写革命历史,为90年代以后的中国社会建构新的文化根基。

张炜《古船》开启了家族叙事,替代并改写了革命历史叙事,也就是民族史诗替代和改写了革命史诗。中国作家不再是扎根在革命中,而是重新扎根在土地上——这一变迁是重要的。当然《古船》的叙事还有二元对立的基本结构。家族叙事植根于历史的善恶结构,但其价值判断回到了传统语境中,不再是简单的阶级论与阶级斗争。

《白鹿原》在多大程度上受《古船》影响不好妄作评论。但它们同属于中国当代农业文明基础上建立起来的宏大历史的叙述者,第一次如此逃脱现代中国的政治意识,用作家的主体意识来叙述历史,虽然这样的逃脱并不彻底,也不可能、不需要彻底。回到土地上的叙事开始有了另一种价值取向,这是农业文明的历史决定的价值观。从这种"回到"可以看出《古船》有一种乡土的亲切感《白鹿原》则有一种更广大和普遍的文化信念。前者是从时代激情(另一种拨乱反正)获得那种亲切感,后者的信念却建立在对农业文明的信赖中。

《白鹿原》写了传统家族中的生殖、婚丧嫁娶、土地耕种等农业事务,还有大量篇幅描写白、鹿两家争夺土地的故事。整个中国农村传统宗法制社会的生活形态、族规族法、家业继承、责任和义务被表现得相当具体。可以说,这部小说是乡土中国的百科全书,也是中国现代性历史的百科全书。作者在题辞里便引述巴尔扎克的话,小说被认为是一个民族的秘史。

陈忠实不避讳要写出中国民族的秘史、农业文明进入现代文明的秘史。在中国现代性历史的宏大叙事中、本来已有众多作品确认了这样的秘史、何以他还要写作秘史、他有什么惊人的秘密要揭示?

黑格尔说过:"作为这样一种原始整体,'史诗'就是一个民族的'传奇故事','书'或'圣经'。每一个伟大的民族都有这样绝对原始的书,来表现全民族的原始精神。在这个意义上史诗这种纪念坊简直就是一个民族所有的意识基础。"<sup>®</sup>要重新写作史诗,陈忠实要为民族找什么样的意识基础?至少,他要清理和构建不同于原有红色经典确认的意识基础。

在《白鹿原》的叙事中,文化信念与革命反思难以贯穿一致 那种文化信念在进入革命的暴力历史之后就被悬置了。小说转向对革命的反思 文化叙事就成为对革命暴力质询的背景。革命付出如此高昂的代价 最终的结果只是白、鹿两家以不同的方式陷入绝境。既然如此 20世纪革命的意义何在?中国传统农业文明那一套家族与土地伦理 ,为何不能支撑农业社会的存在呢?这一问题至少有两个层面 ;其一是革命的层面。革命的历史在白、鹿两家留下烙印 ,已经昭示了革命的宿命论特征。其二是现代性的层面。传统文化价值并不能引领家族伦理走进现代 ,白、鹿两家都是如此。那么 陈忠实要质疑的是中国现代性的全部历史?推崇传统文化固然有其道理 ,但他如何面对中国要进入现代这个历史事实?传统中国的文化如何在现代性的历史中依然引领乡村?革命的必然性如何思考?如果陈忠实不能质询革命的必然性 ,那么革命合理性甚至暴力都难以避免。事实上 陈忠实也在叙述革命的必然性 ,白家已经面临沦落的命运 阶级论依然是不可避免的视角。阶级的矛盾和日本侵略造成的民族矛盾 ,使革命变得不可避免《白鹿原》对此有深刻的表现。正是因为革命的必然性及其暴力后果 ,这可能正是中国现

代性历史的悲剧所在。

当然,不管是《废都》、《白鹿原》还是同时期的其他作品,对传统文化的重新关注与对宏大历史的解构,都不是明确、有力或有效的文学行动。我们前面说过,文学作品对现实的回应只能是在既定的条件下来进行的,它本身也是在艺术地因而也是探究性地对时代做出应答。众多文学作品合力构成一种有效的文化氛围,才可能构建一个时期积极的精神力量。

在这一意义上,我们可以看到,恰恰是西北的作家对传统文化有特殊的情怀,有意偏离主导意识形态,试图以传统文化作为90年代转型期的精神依据。尽管纯文学对时代思想的影响力有限,而且在随后更加汹涌的市场经济大潮中气若游丝,但我们不能否认中国文学以独有的方式持续地寻找转型期的思想文化底蕴,它终究经历较长时期的积淀,对当代文化价值建构起到有效的作用。

## 二、重建日常生活的存在根基

"文革"后的中国文学着眼于拨乱反正、反思"文革",充当了思想解放运动的急先锋,因而有强大的社会感召力。80年代中期的现代主义思潮,把文学推向观念和形式的高地,有其值得肯定的意义。不管是意识形态的变革方面还是艺术创新的突破方面,当代文学一直以其观念和形式来建立"进步"的合法性。90年代以后,思想意识的探索随着追寻西方新理论的退潮,思想文化方面只有回归传统可做文章,而先锋性的形式主义实验也已经偃旗息鼓,文学失去方向感,不再有创新的动力和胆略(到了21世纪初,文学的创新是另一个问题)。在历史方向未明的间歇时期,回到平庸是生存的必要法则,这就解释了90年代初中国文坛"新写实主义"获得广泛认同的缘由。这个口号以其含混暧昧得以生存,根本原因则是这个时期的人们有着回到日常生活的强烈愿望。意识形态翻云覆雨的纷争已经失去威慑力,人们已经厌倦大话和空话。"新写实主义"重建生活真实性,回到普通人,本没有什么新奇之处,但在半个多世纪以来的中国文学中绝对是有重大意义的选择,它接通中国现代市民生活的血脉,这是它意想不到的一个收获。尤其是张爱玲就隐藏在这样的血脉中,更可说是意外之喜。只是过去数年,正安忆与张爱玲的重逢,回到日常生活就不可避免成为当代文学的一项伟业。

本来是自觉平庸化的选择,何以变成一项伟业。这是颇费周折才能讲清的逻辑。这一切依然要回到历史前提才能理解。在半个多世纪里,中国小说以民族国家叙事为主导,所有的生活气息都要围绕革命、阶级这些概念展开。当然相当多的作品也能挣脱这些概念,具体作品的挣脱并不能抹去日常生活承受着政治压力的事实。"新写实主义"出现后,日常生活才具有合法性。"冷也好,热也好,活着就好",这是池莉小说的题目,代表了那个时期摆脱观念性焦虑的态度。中国小说到了90年代才就生活事相来看生活本身,而不是由此想到"反思"、"改革"等观念性命题。

在所有作家中,王安忆对上海市民生活的表现有着非同凡响的意义。事实上,她并非甘愿写作小市民的生活,某种意义上因为她的批判性企图,其叙述目标还是有观念性的野心,她思考的是形而上和重大的问题,如上海弄堂市民的生存境遇,现时代的贫富差距,城乡对立,传统现代的错位等等。无奈她的日常生活写得太出色,而且现实也不再关心那些观念性的反思。仅仅凭借对90年代以来上海生活的表现,她的文学贡献就站得住脚。因为她关于日常生活的书写不只具有精湛的笔法,还有着旧上海全部文化记忆,有厚实的历史感。

这里尤其要谈到她的《长恨歌》。这部小说于1995年在《钟山》第2、3、4期连载(这一年9月,

张爱玲在海外黯然辞世)。在此之前,王安忆出版的小说是《纪实与虚构》。这部题目很不"小说"的作品,确实有着奇怪的梳理历史的野心,这无疑与90年代初重新审视中国现代革命史有关。重写历史的抱负并不适宜王安忆尽管她试图通过家族故事、通过自我精神自传来缩小历史的庞大视野。《长恨歌》使她有如归故里之感。小说讲述王琦瑶的命运横跨旧上海和新上海两个历史阶段。历史变故改变了她的命运。这样的角度和叙述方式正是王安忆所长。

90年代初,与传统文化的复活相映成趣,中国社会有各式各样的怀旧。有"知青"的怀旧,有重唱红歌的怀旧,都还是在红色的怀抱里撒娇或撒野,并未脱离旧有根基。只有王安忆的《长恨歌》是纯粹的怀旧,建构起一个完整的旧上海形象,那是从上世纪初绵延而至的记忆,让人们完整地重温海上旧梦:十里洋场、弄堂、小户人家、资本家、资产阶级小姐、电影、片场、照相馆、选美、交际花、情妇……旧上海的浮华符号应有尽有。只有复活了上海旧式的日常生活,今日上海的日常生活才不至于沦落为小市民文化,因为这是所有的地域文化之现代宗师,中国的现代性不可替换的上海魂灵。王安忆出色的叙述居然把幽灵现实化和本质化了。

王琦瑶始终是一个怀旧者,一个旧上海的守灵人,她在为自己往昔瞬间辉煌持续守灵。但所有的守灵都因为日常生活的琐碎,才捕捉住一点幽灵,日常生活是往昔重现的肉身。反反复复演绎日常生活,没完没了的吃饭,围着饭桌的点心,麻将牌,小礼节等等。在点心中度过的人生,只有上海人。

这些日常生活淹没、覆盖了革命的宏大岁月。因为日常生活,王琦瑶可以生活在旧上海。王琦瑶的家,奇怪地与当时上海轰轰烈烈的阶级斗争无关,所有外部世界的纷扰都被略去,只剩下这几个旧式的女人、男人一起吃饭、搓麻将,敏感而患得患失的情爱。历史只有萎缩和隐蔽在那个小匣子里——李主任给王琦瑶留下的那个匣子。里面的金条,一种始终的、反讽式的讽喻。她最终被她卖身的钱害死。这个故事就这样以完整封闭的格局建构了一个旧式上海女子的命运,其实是复活了旧式上海在今天留存的生活韵致。

但这样的叙述方式又是王安忆不愿意认同的。她原本是"知青"作家 反思"文革",以她当时青春年少,就赶上了"本次列车终点",80年代中期,"寻根"骤然风起,她也不甘落后,写下《小鲍庄》。她始终在主流,在中流击水。何以在90年代要怀旧,而且把她与张爱玲相提并论。所有做此对比的论者,都是出于重构海上文坛的美好愿望。如果在张爱玲与王安忆之间可以建立一种联系,那么,老上海的形象,它的文脉,也就是它的气质格调,都复活了,传承下来了。这本身就是一个动人的文学故事。敏锐的王德威看到了这一点,在《从"海派"到"张派"——张爱玲小说的渊源与传承》一文中,细致梳理了海派今天的传人,为当代中国文学重建现代传统勾勒了一幅美妙的图谱。随后他又写了《海派文学,又见传人——王安忆的小说》相当细致精当地分析王安忆作品的来龙去脉,精辟地把握住王安忆小说与张爱玲的神似。在充分肯定王安忆小说对书写上海女性的卓越贡献后,汪德威指出:"王安忆的努力,注定要面向前辈如张爱玲者的挑战。张的精警尖诮、华丽苍凉,早早成了三四十年代海派风格的注册商标。《长恨歌》的第一部叙述早年王琦瑶的得意失意,其实不能脱出张爱玲的阴影。"⑤

王德威看到 在《长恨歌》的构架中,"张爱玲小说的贵族气至此悉由市井风格所取代"<sup>®</sup>。他大约是说张爱玲描写的大体是破落贵族,骨子透着一种世家劲头;王安忆讲述的都是上海弄堂里的贫民百姓,面向的是上海现实。确实 我们看王安忆写的上海弄堂生活,无非家长里短,斤斤计较,市民的庸俗气息被刻画得精细雅致。如此的市民生活或市井风格,在当代中国文学中却有着颇为重要的意义。中国文学经历了从政治乌托邦到回归普通市民生活的变异。文学可以面对普通人生活,真实表现这种生活——他们不是因为要献身党和人民而可以在文

学里占据一席之地,而是作为人活着——这在中国文学中居然是一种进步(说起来都是令人羞怯的进步)。同样是90年代上半期,余华的《活着》和《许三观卖血记》写出普通人的艰难甚至 悲剧性的命运 其意义也在于政治的控诉性 这延续了"文革"后"反思"的文学态度。《长恨歌》的政治反思性已经相当淡薄,叙事专注于命运失落后王琦瑶的生活事相,几乎与世隔绝的弄堂 是王琦瑶的生活天地。而在这里 演绎的是旧上海延续下来的生活习性、情调和品味。如此 弄堂里的生活固然没有贵族气 却有着老上海的韵味。

王安忆复活的是两种东西,一种是旧上海怀旧的美学形象,另一种是弄堂里的日常生活。这二者互为表里,使旧上海在今天扎下根,使今天的弄堂生活具有了深厚的历史底蕴。日常生活的合理性,普通人的卑微需求,弱者无可摆脱的结局,当代中国文学中的悲悯情怀由此可以有真切的根基。如果说忧国忧民是一种崇高的文学精神,那是中国在社会主义革命激进化时期所需要的精神支持,那种历史渴望并非全然没有合理性。只是,那种关于历史正义的叙事都是建立在民族国家的整全意识上,价值的崇高性压倒了个人的真实生活,作家只是对着民族、国家说话,它未必是普通人的精神品格。90年代以后,中国文学才有真实意义上的回到日常生活,才有真正的人道主义和人文情怀。50、60年代不用说,人性论、人道主义遭遇禁锢,80年代的人道主义依然是历史反思性的政治诉求;只有90年代中国文学如此大量地描写日常生活,开始建构贴近普通人的人道主义。王安忆的小说具有双重性,她不只是复活假模假样的旧上海,她使那种市民生活及其历史具有合法性,并且与当代生活贯穿一致。在这一意义上,她是具有人道主义精神和人文关怀的。同理,当代中国文学关于日常生活的叙事已经形成了普遍的经验,有必要看到这种叙事对于当代中国文化建构的积极意义。

当然,王安忆本人也未必认同这些意义。2008年,正值张爱玲小说借李安的《色·戒》持续走红,王安忆在与法国龚古尔文学奖得主葆拉·康斯坦文学对话时说,她在《长恨歌》中写了上世纪40年代的老上海,招致很大的误解和困扰。"由于对那个时代不熟悉不了解,这段文字是我所写过的当中最糟糕的,可它恰恰符合了海内外不少读者对上海符号化的理解,变成最受欢迎的。"王安忆抱怨说《长恨歌》长期遭遇误读,几乎成了上海旅游指南。王安忆一直是要忧国忧民,要写出"时代精神"。现在把她放到与半个多世纪前的张爱玲相提并论,多数人会认为是抬爱王安忆,而王安忆显然不甘心这样的抬爱。她的作品作为重温海上旧梦的注解,她更是心有不甘。与其说她要强行与张爱玲区别,不如说她有壮志未酬之憾。

岂止是王安忆不能接受如此定位。在当今中国大陆有不少的读者或专业评论者,也经常责备当代小说落入写作日常生活的窠臼,没有大情怀和大思想。这种论调当然有其论说的前提。在对具体作品的论述中或许可以自成一格。如果作为一个抽象的标准。恐怕会让人不得要领。当今中国文学从民族国家的大叙事中走出来不久,像王安忆这种多少有些琐碎的日常生活的叙事,未尝不是在建构当下的日常生活伦理,不能说这里面没有情怀和悲悯。"精神中国"不只是高昂的理念,回到日常生活,回到普通人,回到生命的卑微和无能,恰恰是中国文学少有的诚实与勇气。在这样的小叙事中隐藏着大叙事、真精神、酝酿的"精神中国"更有一种坚实而实在的品格。

#### 三、乡土中国经验的重建

中国文学在失去明确、统一的时代意识后,作家的个人化写作才有了路径。确实,在我们描述当代中国的文学和文化是一盘散沙的同时,也不得不承认这样的状况有可能酝酿着中国

文化和文学的另一番景象。比如 "作家更自觉去发掘经验的独特性"这是对历史地形成的民族、本土的文化经验的某种深化 "无疑也是一种丰富"。在这一意义上 "它丰富了我们称之为"精神中国"的那种文化想象。有一种文学的精神 "那就是面对当下现实而能有效运用文学经验的积累"。去挖掘民族性和人性的复杂性。

乡土文学叙事是中国文学比较成熟的文学经验。在这方面,如果要从鲁迅算起,再以沈从文、汪曾祺为典范,那可以说是中国文学最主要的乡土叙事传统。在此历史前提下,如何开掘中国乡土文学新的经验,也是一项极其艰巨的挑战。贾平凹、陈忠实、莫言、刘庆邦、刘醒龙等一大批作家在这方面都在寻求新的出路,各自都有一套乡土叙事的路数。2009年,刘震云出版《一句顶一万句》,其乡土经验就别开生面。这部小说破解历史叙事的力度相当强大,它所涉及的乡土与现代的主题、对乡土农民人性与心灵的表现都非同寻常。

这部有着诙谐书名的作品 却透着骨子里的严肃认真。它以如此独特的方式进入乡土中国的文化与人性深处 ,开辟出一种汉语小说的新型经验。这部作品被称为"中国的《百年孤独》" ,并非是刻意要在马尔克斯之后说中国的故事 ,刘震云一直在重写乡村中国的历史 ,他的重写不可谓不用力 ,不可谓不精彩。但《一句顶一万句》出版后 ,刘震云前此的写作仿佛都是为这部作品做准备。它涉及重写乡村中国现代性起源的主题 ,转向汉语小说过去所没有涉及的乡村生活的孤独感 ,以及由此产生的说话的愿望 ,重新书写了乡村现代的生活史。它把乡土中国叙事传统与现代结合得恰到好处 ,所有这些都表明这部作品具有可贵的创新性。

乡村中国历经20世纪的写作,已经累积了相当丰富的经验,甚至可以说已经过度成熟,也使后来的创作要有所突破变得越来越困难。在"现代的"或"革命的"乡土之后,80年代的中国试图从"寻根"那里发掘新的经验,使之具有现代主义的内涵。"寻根"是中国文学走向世界、与世界文学对话的努力。但这场对话不了了之,并未有能力持续下去。取而代之的还是重写革命历史,把乡土中国的经验置入现代性的革命历程,去看待它经历的历史变异。《白鹿原》、《故乡天下黄花》、《笨花》、《生死疲劳》等就是这样的"向内转"。乡土中国还是回到自身的世界中,讲述自己的故事,对自己讲述自己的故事。"向内转"的经验也已经被几部大书耗尽,想要进一步有作为的乡土叙事,可能的路径十分狭窄,几乎只有在绝处逢生。能活下来,能活着走下去,就是幸存的文学了。在这一意义上,或许《一句顶一万句》创造的就是一种幸存的文学经验。

这部作品并未有介入现代性观念的企图,只是写出20世纪中国乡村农民的本真生活,对农民几乎可以说是一次重新发现。农民居然想找个人说知心话。在这部作品中,几乎所有农民都在寻求朋友,都有说出心里话的愿望。这样的一种愿望跨越了20世纪的乡村历史。刘震云在这部小说里建构了一种新的关于乡土中国的现代性叙事,一种自发的农民的自我意识。在20世纪面临剧烈转折走进现代的时代,乡村农民也有他们的孤独感,有他们的内心生活和发现自我的能力。

家庭伦理与朋友之间的友爱及背弃构成了孤独感的内在依据。在小说的叙事中,亲人、朋友之间的反目在这部小说中几乎构成了友爱的二律背反。寻找友爱和说话的故事都隐含着朋友之间的误解、反目以及婚姻的错位。友爱与婚姻因此都廉价化了 杨摩西变成吴摩西之后,与吴香香的婚姻充满戏剧性,这样的婚姻却隐含着背叛。然而 友爱在一个地方失效,在另一个地方被唤起,被重建,总是以"非法"的形式重建,但这里的"非法"是对原来合法的伦理准则的挑战——在伦理法则之外,还有更高的"法",那就是友爱建立于说话与心灵相通这一根本意义之上。然而 小说插入的一章"喷空"却又暗含着友爱交流的自我解构,在"一句顶一万句"的言语极致真理之侧,"喷空"时刻警惕着话语的塌陷与交流的最终虚妄。交流渴望在这部小

说中,解构友爱或许是其突出的意向,但寻找友爱、重建友爱,总是构成一个循环的戏剧学,它们总是在细微的差异中重建。牛书道与冯世伦,他们的儿子牛爱国和冯文修也在模仿他们重建友爱,然后反目,牛爱国与庞丽娜,庞丽娜与小蒋、牛爱国与章楚红,他们之间都在爱欲的背叛关系中隐含着重建爱欲的可能性,其重建也隐含着重复与延异的结构。

这部小说令人惊异之处还在于,它开辟出一条讲述乡村历史的独特道路。它并不依赖历史大事件进行编年史叙事,它的叙事线索是通过一个乡村农民改名的历史,杨百顺改名为杨摩西再改为吴摩西,最后把自己的名字称为罗长礼——这是他从小就想成为、却永远没成为的那个喊丧人的名字,这就是乡土中国的一个农民在20世纪的命运。

脱离历史大事件的叙事并非只是书写田园牧歌,刘震云倾心关注的是人心,人心到底如何?他没有回避中国乡村潜在的冲突,那是源自人性的困境。在某种意义上,刘震云书写的历史更加令人绝望,并不需要借用外力,不需要更多的历史暴力,只是人与人之间,那种误解,那种由对友爱的渴望而发生的误解,更加凸显了内心的孤独。就是杨百顺这样的还算不坏的人,却动了多次的杀机,他要杀老马,要杀姜家的人,要杀老高和吴香香,在内心多少次杀了人。牛爱国同样如此,他要杀冯文修,要杀照相馆小蒋的儿子,同样不是恶人的牛爱国也是如此轻易地引发了杀人动机。当然,杀人并没有完成,但在内心,他们都杀过人。刘震云虽然没有写外在的历史暴力,但暴力是如此深地植根于人的内心,如此轻易就可激发出杀人动机。在这一意义上,那位意大利传教士老詹的故事,就是在人性与信仰的交界处发生的思考。那是一个失败的宗教的故事,不再是中西冲突,却充满感伤的怀乡气质。

刘震云的书写在经典性的历史叙事之外另辟蹊径 过去人性的所有善恶都可以在"元历史"中找到根源。革命叙事则处理为阶级本性,"后革命"叙事则是颠倒历史的价值取向,但历史依然横亘其间。人性的处理其实可以在历史那里找到依据,而人与人之间自然横亘着历史。刘震云这回彻底拆除了"元历史",让人与人贴身相对就是人性赤裸裸的较量与表演。人们的善与恶 崇高与渺小 再也不能以历史理性为价值尺度就是乡土生活本身就是人性自身就是人的性格、心理总之就是人的心灵和肉身来决定他的伦理价值。

我们说乡土生活的本真性,并不一定是就其纯净、美好、质朴而言,因为如此浪漫美化的乡土,也是一种理想性的乡土,刘震云的乡土反倒真正去除了理想性,它让乡土生活离开了历史大事件。表现最卑微粗陋的小农生活。历史并不一定时刻侵犯着普通百姓生活方方面面,百姓生活或许在历史之外,在历史降临的那些时刻,他们会面对灾难,大多数情势下,他们还是过着无历史的或者不被历史化的生活。事实上,现代以来的中国文学要抵达这种无历史状态并不容易,读读那些影响卓著的文学作品,无不是以意识到的历史深度来确认作品厚重份量。一个没有战争、没有动乱、没有革命甚至没有政治斗争的现代中国历史,几乎是不可能的历史,但刘震云居然就这样来书写中国现代乡村的历史。准确地说,是无历史的贱民生活史。

这部小说对乡村中国生活与历史的书写,一改沈从文的自然浪漫主义与50、60年代形成的宏大现实主义传统,以细致委婉的讲述方式透析人心与生活那些分岔的关节,展开小说独具韵味的叙述。这种文学经验,似乎是从汉语言的特性中生发出文学的品质。如果说文学要探索人的心灵 要建构新世纪精神中国 以这种艺术表现形式才能真正有艺术生命力。

#### 四、穿越历史与现实的自我经验

中国小说历来擅长讲述历史故事或者有未来发展方向的故事 人在历史中 依靠历史事

件来推故事情节发展。作家的自我经验当然也可以通过对历史的刻画体现出来,但自我经验总是让位于客观化的外部故事的呈现。90年代以来,更年轻的作家也试图表现自我经验,先锋小说确实包含较多的主观经验,但多变的形式策略与过分极端的心理经验,使其在现实性上显得有疏离感。女性作家的自我经验无疑相当充分,但一旦以第一人称叙述,审视自我经常成为单向度的视角。中国的男性作家习惯于第三人称,讲述客观化的故事,只有张炜似乎例外,他经常以第一人称叙述,而且相当充分地以自我经验介入其中。值得关注的是,张炜不只是审视自我,他审视同代人,他的自我经验是在与同代人的互相审视中展开的。他叩问的是当代人的灵魂,他想触摸的是当代精神的走向,这一点在他2009年出版长篇小说《你在高原》中体现得相当出色。

这部十卷本小说有四百五十万字,可谓鸿篇巨制,其显著特点是:如同有一个"我"穿越历史与现实在高原上叙述。

当然 这得益于小说叙述气韵充足 境界高远。小说叙述开始就切入历史 ,"我"的叙述穿越历史 叙述人可以在历史中穿行 ,这是在宽广深远的背景上展开的叙述 ,有一种悠长浓郁的 抒情性语感贯穿始终。张炜强调主观化的视角 ,也注重表达个人自我经验 ,因此 ,他的历史叙事并不做长久的停留。看他的第一卷《家族》,在开篇切入历史叙事不久 ,他就迅速插入当代的故事 ,他要用当下的经验随时打断历史叙事的自足性和封闭性。张炜这种叙述方式 ,并非只是为了小说叙述上的视角变换 ,同时也是为了反观自我的经验 ,让"我"的感受、情感随时介入到故事中去 ,来建构一个主客体交融的文学情状。

张炜以他的思想、信仰和激情穿越历史,沟通了现代浪漫主义文学传统,因此他能建构这么庞大复杂、激情四溢的历史叙事。从根本上来说,他与当代依然占据主流地位的现实主义叙事是大相径庭的,而且是这么一部十卷本小说,尽管每一部都有独立的主题,都有独立成篇的体制,但叙述人宁伽贯穿始终,人物在分卷中反复登场,故事有明晰的连贯性。张炜在这么漫长的篇幅中,始终保持情绪饱满的叙述,那种浪漫主义的激情和想象在人文地理学的背景上开辟出一个空旷的叙述语境。并不是说浪漫主义要比现实主义优越,也不是说从后现代主义退回到浪漫主义中国文学就有了更为中庸调和的路数,而是浪漫主义从中国现代就被压抑,总是以变形的方式、甚至经常被迫以现实主义的面目出现。张炜以他的自然自在的方式释放出充足的浪漫主义叙事资源,或许说以浪漫主义为基础融合了现代主义后现代主义的元素,以"我"的叙述穿过历史深处,同时有多元的叙述视角展现出来。

这部小说贯穿着叙述人的深深忧虑 小说的叙事一方面寻求人文地理学的背景 ,大量写到地质学和地理学背景下呈现的大山、原野、植物等等 ,张炜的那个"我"有一种要去到自然的冲动。小说依赖人文地理学来反对社会异化 ,寻求自然的存在方式以反对权力崇拜。空旷的地理学和大自然背景 ,在小说叙事中为精神性的存在拓展出一片广袤的天地。自我反思依靠着这样的自然背景 ,始终能穿越当代社会的各个场景。这部小说不只是反思中国20世纪的历史 ,反思父辈的历史 ,而且尖锐地反映了当代社会现实纠结的精神困境。当然 ,它同时又以内省的笔调去写出"我们"的历史 ,写出"50年代人"的命运。小说对历史与现实的反思敏锐而透彻 ,对这一代人的书写真挚而深切 ,他能够客观平静地审视一代人 ,揭示这代人的独特性 ,反思、批判与同情融为一体 ,有一种通透之感。

这部小说对自我的书写如此强调,甚至繁复,但却能给人强烈的印象。其自我的经验与细节始终融合在故事中。张炜算是中国当代少数浪漫主义特征比较鲜明的作家,同时又带着思辨色彩,情感亦很丰富和饱满。与客观化的叙述相比,他的叙述总是带着诚挚的温暖,如同与

朋友握手谈心 那种亲切和诚恳溢于言表。他的批判性经常激烈而痛切 ,但能让人感到他对正义与善的不懈追求。因为那种亲切感 ,在含量如此丰伟的叙事中 ,细致的和微妙的感受随时涌溢而出。

那些当下的细节刻画得栩栩如生,这才是小说在艺术上饱满充足的根基。那些激越的情感表达并不空洞,而是有着扎扎实实的生活质感,那些具体的描写与自我当下的感受总是被结合得相当精当。在叙述与朋友的交往时,他对友情的思考,总是与对同代人的敏锐而亲切的注视相关。例如《忆阿雅》临近结尾第二十三章 就是写"回转的背影"。他想看清"50年代"这代人,而林蕖或许就是这代人最奇特的代表,代表了那种可变性与隐晦曲折,甚至包藏着太多的秘密,但却显示出那么有理想,甚至独往独来。小说在反思"50年代人"时,实际上也是自我反思,自我的经验总是在那些细节中停留、咀嚼和感怀。

一方面是去历史,以个人的自传替代民族志,另一方面,这样的个人叙事又穿越过父辈的历史和同代人的精神世界。如此的个人叙事重新聚合为一种叩问精神中国的大叙事。

在中国不算漫长的百多年的现代性历程中,自我经验始终是一个被抑制的精神区域。因 为在哲学上反主观唯心主义 强调以现实主义方法表现历史的客观规律 ,中国文学无法开掘 主观精神领域的复杂层次。因为诗歌天然地具有个人主观性的特权 朦胧诗以来的诗歌在表 达个人超越时代的主体愿望方面做出不俗的努力,女性主义诗歌揭示的精神层次相当具有挑 战性。但诗歌由此所带来的问题也同样值得关注。相比较而言 叙事文学还是以外向性和客观 性为主导,个体性、主观性、自我经验依然不是其关注的主要方面。即使90年代以后被称为个 人化写作的时代 ,自我经验的建构依然模糊不清。对于叙事类文学来说 ,建立自我的视点 ,开 掘自我的反思性维度 还是有待探求的领域。也正因此 涨炜的小说叙事经验值得重视 ,也正 因此 阎连科在2011年出版的《四书》也有特别的意味 它要如此倔强地正视一种历史创伤 如 此直接地叩问几代知识分子的灵魂 不只是扪心自问 甚至就是要扪心自食®。这部由《天的孩 子》、《故道》、《罪人录》、《新西西弗斯神话》组成的书摘体小说 写的是自然灾害年代一批知识 分子在劳改农场的故事,他们在一个孩子监管下,为了求得生存和回家,承受百般凌辱,互相 告密、陷害,但身为临管者的孩子最终钉在十字架上。 人祸与天灾共同作用 这批知识分子在 劫难逃。这是中国知识分子的磨难史 是20世纪中国知识分子的罪与罚。但小说并不只是写客 观历史给予的创伤记忆 而是要去探究人们参与历史的方式——人们在历史中要共同承担的 罪与罚。《四书》或许是第一次最深刻、最直接地书写罪感文化的小说。"土改"、"反右"、三年自 然灾害、文化大革命……中国半个世纪来的天灾人祸 过去这么多年了 我们的现实主义文学 主要是控诉性的文学 这一控诉把罪恶的根源指向历史 每个人都是历史的受害者。我们并没 有去反省罪感 并没有深入思考我们作为一个人的存在 作为人的历史存在的一部分 对这样 的历史要负有的责任,要承担的后果,这样的后果里面应该包含有一种罪感式的自我经验。 《四书》在直面和追问这一点,而且是不留余地地追问,它有一种对灵魂顽强正视的精神。

总而言之,我们在讨论文学对一个时期的精神再现时,只有还原到具体的作品中去才有意义。当代中国文学以其相当独特的方式重建当代文化价值,一方面,文学对整体性的宏大历史叙事表示了怀疑和解构;另一方面,它在以自己的方式表达了个体性的经验,这些经验不管是以观念性价值还是以美学的表现形式,都显示了非中心化和非整体性的特征。但同时又要看到,这些以追求个人创新性表达为动机的小叙事。当代文学经验确实是因人而异,它们各自在自己的方位上去介入历史,回应现实。但这些以个体为本位的小叙事,却有着共同的承担和

不懈的责任,也因此,它们最终都指向"精神中国"。正是在这一意义上,那些去除宏大历史叙事的文学经验终究汇聚在一起,形成当今时代的另一种大叙事。

确实,当代中国无疑存在诸多问题,这不只是经济高速发展带来的问题,也是历史累积的深层次矛盾在新的现实条件下的体现。文学显然要面对这些问题和矛盾,但不等于有能力全面表现和解决这些矛盾,因为文学对现实具有直接影响力的时代已经一去不复返了。在我们讨论文学无力建构"精神中国"时,这可能并不是文学单方面的问题,这是整个文化和时代的困境。是这样的时代使文学变得无能为力,使任何事物都变得无足轻重。然而我们依然看不清是什么力量在这个时代起决定作用,就像《哈姆雷特》中那个丹麦王子所说:"这是一个颠倒混乱的时代,唉,倒霉的我却要负起重整乾坤的责任!"⑥今天有诸多批评文学的声音,进而要文学承担文化的后果恐怕也是强人所难。在这里并非为文学辩护,也无须为文学辩护。本文想提示的是,在这样的时代,有一部分文学(虽然可能是极少的一部分),依然以它们的方式,构建着一种精神,构建着"精神中国"。虽然它未必是也不可能是万里长城,而只是涓涓细流,但在当代繁盛杂乱的文化现实之下,却在坚韧地流传下去。

(作者单位 石河子大学中文系、北京大学中文系)

责任编辑 陈剑澜

① 贺绍俊在评论集《重构宏大叙事》(吉林出版集团2010年版)里多篇论文讨论到当下中国的小说叙事的文化 内涵 在解构旧有的宏大叙事的同时,也在建构另一种宏大叙事。这种对精神价值不同侧面的表现,以及重 新历史化的必然性,使得当代文学中的精神性建构呈现更为复杂的形态。

② 贾平凹:《废都》北京出版社2002年版 第519页。

③ 《浮生六记》、《翠潇庵记》、《闲情偶记》之类的古籍读本也使唐宛儿这样的妇人获益匪浅(参见贾平凹《废都》第310页)。

④ 参见黑格尔《美学》第三卷下册 朱光潜译 商务印书馆1981年版 第108页。

⑤⑥ 王德威《如此繁华》(香港)天地图书有限公司2005年版 第196—197页 第202页。

② 阎连科的《四书》先后由明报出版社与麦田出版社在香港和台湾出版 在大陆未公开出版。

⑧ 莎士比亚《哈姆雷特》《莎士比亚全集》第9卷 朱生豪译,人民文学出版社1978年版,第33页。德里达在《马克思的幽灵》中第一章开篇就引了这一段台词,并反复吟咏,作为对柏林墙倒塌后的后"冷战"时期的反讽式表达(参见德里达《马克思的幽灵》,何一译,中国人民大学出版社1999年版,第7页)。